

Október balesetmentes hónap

Trösztünk területén a legutóbbi 3 hónapban javulás van a balesetek számszerű csökkentése terén, azonban egyes üzemeknél rosszabbodott a helyzet. Ezen üzemek azután akadályozzák az egész trösztöt a további javulás elérésében.

Ezért az elmúlt héten jól sikerült biztonsági értekezletet tartottunk a tröszt igazgatóságának szervezésében, melyen részt vett a szakszervezeti trösztbizottság és a Ker. Bm. Felügyelőség képviselője is. Az értekezleten közel 100 műszaki és fizikai dolgozó jelent meg, s egyhangúlag elfogadták a Ker. Bm. Felügyelőség azon javaslatát, hogy

november 7-e tiszteletére nyilvánítsuk október hónapot balesetmentes hónapnak,

vagyis tegyünk meg mindent annak érdekében, hogy már október folyamán, de a további hónapokban is, nagymértékben csökkenjen a balesetek száma.

Jó eredményt csak akkor tudunk elérni ezen a téren, ha mindenek előtt biztosítjuk a közös munkát, ami alatt egyrészt a trösztigazgatóság, szakszervezeti trösztbizottság és Ker. Bm. Felügyelőség összehangolt és egyetértő munkáját értjük. Másrészt pedig minden műszaki dolgozót és a legjobb fizikai dolgozókat kapcsoljuk be a mozgalomba.

A trösztbizottság által létrehozott munkavédelmi brigádokat meg kell erősíteni és munkájukhoz az üzemvezetőségeknek a lehető legnagyobb segítséget és támogatást kell adni. A munkavédelmi brigádok feladata a hiányosságok és a baleseti források felkutatása, a szükséges intézkedések megtétele azonban már az üzemvezetők, főmérnökök, tehát az illetékes műszaki vezetők dolga.

További teendő a technológiai és munkafegyelem biztosítása minden vonatkozásban. Sok a komolytalan fiatal dolgozó a bányában, akik még nincsenek tisztában azzal, hogy a bánya veszélyes üzem, ahol sok a baleseti lehetőség. Nem szabad megengedni — és ez a felügyelet kötelessége —, hogy egyes komolytalan dolgozók a bányát játszótérnek tekinték, és munkahelyüket elhagyva, idegen munkahelyen szenvedjenek balesetet, mint az idén már több ízben előfordult.

A baleseti oktatások színvonalát és tartalmasságát feltétlenül emelni kell. Sok az új dolgozó, akikből lehetnek jó bányászok, csak támogatásra és útmutatásra van szükségük.

Fel kell eleveníteni a „Nevelj új bányászt” mozgalmat és ebbe bekapcsolni a legtapasztaltabb és leggyakorlottabb vajúrokat és fizikai dolgozókat.

A baleseti oktatás mind a felolvasó teremben, mind az egyes munkahelyeken, továbbá a szálláshelyeken legyen érdekes, színvonalas, azért, hogy a dolgozók odafigyeljenek. Ezért az életből merített gyakorlati példákkal, megtörtént esetekkel kell színessé tenni az oktatást és egyben rá kell mutatni a megelőzés, illetve a balesetek elkerülésének konkrét lehetőségeire is.

Többet kell törődni a bánya tisztaságával, és fel kell számolni az egyes munkahelyeken, vagy szállítópályákon lévő rendetlenségeket.

Az elfekvő anyagokat össze kell gyűjteni, és a már nem szükséges anyagokat a bányából ki kell szállítani.

Az anyagmentő brigádok munkája más szempontból is előnyös, mert például a bányában heverő, beépítésre már alkalmatlan bányafa, deszka, stb csak a járást nehezíti meg, elesést és ennek következtében baleseteket

okozhat, rontja a bányavegőt, viszont a külszínre kiszállítva, tüzelésre még hasznosítható. Cserbányán nagyon sok a szállításból eredő baleset. Ezeknél az üzemeknél sürgősen felül kell vizsgálni a szállító pályákat, a fel- és leadó állomásokat és a szállítóberendezéseket (csilleparkot).

Haladéktalanul intézkedni kell a rossz csillék kijavítása érdekében, mivel a fogantyú nélküli, vagy hibás kapcsolószerkezettel bíró csillék a baleseti lehetőséget fokozzák.

A töréseket, omlásokat megelőző biztosítás, illetve fenntartási munkálatokkal el kell kerülni, meg kell előzni. Azokon a munkahelyeken, ahol különösen kétnyes a biztosítási munka, mint például vetők, vagy régi vágatok

A vasutasok versenye a tervteljesítés és a feladatok tükrében

Az elmúlt napokban tartotta meg a Várpalotai Vasútállomás üzemi bizottsága az 1957. harmadik negyedévi tervismertető termelési értekezletét. Ezen az értekezleten számolt be az állomás vezetője a harmadik negyedévi tervteljesítésről és ismertette a negyedik negyedévi terveket és az állomás dolgozói előtt álló feladatokat.

Nem mehetünk el szó nélkül a harmadik negyedévi tervteljesítés mellett, annál inkább sem, mert ez az első negyedév az 1956. októberi ellenfordalom óta, hogy az állomás munkáját százalékosan értékeltük. Az eredmények százalékos vizsgálatánál örömmel kell megállapítani, hogy

állomásunk a harmadik negyedében elérte az élizem szintet.

A kocsimosogatási tervét 100, a kocsitartózkodást 97,9, a tehervonatok menetrendszerinti indítását 150,8, a tehervonatok terhelését 111,5 százalékra, a kocsikihasznási tervét 103 százalékra teljesítette állomásunk.

Hogy ezeket a szép eredményeket állomásunk dolgozói elérték, nagy szerepet játszott az újjászervezett szocialista munkaverseny. Az elmúlt negyedév minden hónapját végig kísérték a dolgozók munkafelajánlása. Július hóban, a vasutasnap méltó megünneplésére tett munkafelajánlást állomásunk dolgozói teljesítették. Még el semült a vasutasnapi versenyláz, amikor

dolgozóink újabb munkafelajánlást tettek és versenyt indítottak november 7-e. a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulójára,

hogy e nagy évfordulót méltóképpen ünnepelhessék meg. Nem kis örömmel számolhatott be az állomás vezetője a termelési értekezlet előtt, vagy amint mondani szokták a dolgozók parlamentjében, hogy

állomásunk a november 7-re tett felajánlását augusztus és szeptember hónapban 100 százalékon felül teljesítette.

Korai lenne még jóslásokba bocsátkozni, hogy melyik brigád lesz az első a versenyben, de az elmúlt két havi eredmények alapján, az október 1-i értékelés sze-

harántolása fronttal, ott az üzemvezetőség haladéktalanul tegye meg a szükséges műszaki intézkedést, és konkrétan írja elő a megfelelő biztosítás alkalmazását, illetve a biztosítás megerősítését.

Ha az általános biztonsági szabályokat, a műszaki technológiai előírásokat és a felügyelet utasításait betartjuk, illetve a dolgozókkal betartatjuk, akkor feltétlenül mutatkozni kell eredménynek. Az eredmény az lesz, hogy jobb lesz a bánya, több lesz a termelés, biztonságosabb lesz a munka, és kevesebb lesz a baleset. Ez mindannyiunk közös érdeke, és tegyünk meg mindent annak érdekében, hogy október valóban balesetmentes hónap legyen.

Tábori István
műszaki főelőadó.

A tudományos élet magyar fiai

1816 december 16-án halt meg Benkő Ferenc, az első magyar mineralógus (1745-ben született). Lefordította Werner mineralógiáját, fő érdeme, hogy megteremtette benne a magyar ásványtani szaknyelvet. Az eredeti szövegbe iktatott hazai példák is igazolják Benkő ásványismertének gazdagságát. 1786-ban megjelent „Magyar Mineralógia”-ja az első magyar nyelvű ásványtani könyv. Az előjáró beszéd után a „kövek és földiek, a sók, az enyves és égő matériák, a fém és egész értzek, végül pedig a kővévált dolgok vagy petrificátumok”) ismertetési kövekezeknek. Leírásai rövidiek és szabatosak, gyakran érdekes megjegyzéseket tesz a gyakorlati felhasználásról és a termőhelyről. Megsejti hazánk geológiai múltját, az őskori tengereket és bizonyítékul idézi a sót, a kővületeket és a vulkánokat, melyeket a „Tenger mellyéki helyeknek tulajdonít”. Az ásványtanon kívül növénytanról és földrajzzal is foglalkozott.

Közérdekű közlemények

A vas- és fémhulladék gyűjtéséről

Az ellenfordalmi időszak utáni hónapokban a baráti országok segítése, valamint dolgozóink odaadó munkája tette lehetővé, hogy gyáraink, üzemeink újra termelnek. Ahhoz, hogy szükségleteinket ipari és fogyasztási cikkekkel még jobban kiélgezhessük, és hogy export kötelezettségeinket is eleget teshessünk, ipari vállalatainknak nagymennyiségű vasra és fémmre van szüksége.

Talán soha nem volt annyira szükség a vas és fém gyűjtésére, mint most. Ma már nemcsak azon dolgozunk, hogy többtermeléssel elhárítsuk végleg a munkanélkülisé-

ség veszélyét, hanem, hogy teljesen helyreállítsuk gazdasági életünket. Ehhez viszont elsősorban vasra és fémmre van szükség.

Ezért fordulunk a város dolgozóhoz, az ifjúsághoz, tanulókhöz — a vállalatok és üzemek igazgatóihoz, műszaki vezetőihez, segítők elő az üzemekben, udvarokban, raktárakban lévő hulladék vas és fém összegyűjtését. Meggyőződésünk, hogy felhívásunk nem lesz hiábavaló, s mindenki hazafias kötelességének tartja, hogy ez év végéig minden fellelhető vas- és fémhulladékot összegyűjtsenek.

Az adófizetésről

Felhívjuk városunk adófizetőit, hogy tekintettel az év végére, adófizetési kötelezettségüknek haladéktalanul tegyenek eleget. A pontos adófizetéssel segítjük pártunk és kormányzatunknak a dolgozók érdekében hozott határozatainak mielőbbi megvalósítását, épülő szocialista városunk létesítményeinek befejezését. Vonatkozik ez nemcsak a föld és házaló pontos fizetésére, hanem a városfejlesztési hozzájárulás befizetésére is, melyből elsősorban azokat a létesítményeket valósítjuk meg, amelyek egyébként állami erőből nem lehetségesek.

A pontos adófizetés azt is jelenti, hogy az adózó az általa befizetett összegből 2 százalékot kamattérítésben részesül, illetve ennyivel kevesebbet kell befizetnie ezen utolsó negyedévben. Teljesítse tehát saját érdekében is minden adófizető hazafias kötelességét, az által, hogy hivatalos adóit pontosan befizeti év vége előtt.

Az új óvoda építéséről

Az elmúlt héten tartotta meg a Várpalotai Szénbányászati Tröszt, mint beruházó, a városi tanács és az egészségügyi szervek bevonásával helyszíni szemlét a közeljövőben megépítésre kerülő bölcsőde és óvoda elhelyezése ügyében. Beépítésre legalkalmasabbnak a bányász kultúrothon, s a volt bányagazgatási épület mögötti területet találták. Ide kerülne egy 44 férőhelyes óvoda, valamint egy 100 férőhelyes óvoda-napközi. Mint lehetőséget számbavette a bizottság azt is, hogy mindkét létesítmény, az új kultúrházról vezetett távfűtés alkalmazásával volna üzemeltethető.

A bizottság az előbbieket megvalósítása után még szükségesnek tartotta az illetékes szervekkel közölni, hogy ezen két létesítménynek, 1958. évben való megépítésé-

vel, — a város bölcsőde és napközi-óvodatér igénye még nincs kielégítve. Ez csupán a legelőtér igényt elégíti ki és még az úgynevezett óvóros déli, valamint nyugati részében a következő években, az akkor ténylegesen mutatkozó igények alapján kell létesíteni bölcsődét, és napközit. Ugyancsak a tési dombi új lakótelep építésével párhuzamosan, meg kell építeni a szintén már tervezett 40 férőhelyes bölcsődét és 100 férőhelyes óvodát, legkésőbb 1959 évig.

Látjuk mindezekből, hogy kormányzatunk és pártunk gondoskodása épülő szocialista városunk dolgozói iránt állandóan megnyilvánul, amikor népgazdaságunk teherbírással számolva, szociális és kulturális téren siet segítségünkre, hogy végre komoly bölcsődével és óvodával rendelkezeshünk.

A jobb áruellátásért

A bányavidékek jobb áruellátását, az életszínvonal további emelkedését segíti az az intézkedés, amely lehetővé teszi, hogy ez év november 17-től hasított szalonnás félsertést és a sertések feldolgozásához termékeket hoznak forgalomba bányatelepeken, így Várpalotán is. A félsertések árusítását úgy szervezik meg, hogy vevők előre, rendelések formájában, a nekik megfelelő sertéseket, a rendelés leadása után 6—8 napon belül megkapják. A hasított félsertések árusításával foglalkozó boltokban vért, belyet, kötözésanyagot, hurkapálcikát is árusítanak. A megvásárolt hasított félsertéseket a Várpalotai Kiskereskedelmi Vállalat Várpalotán, Inotán és Péten, házhoz is szállítja.

Ez az akció előreláthatólag november 15-től 1958 február végéig tart. A hasított félsertések árusítása mellett a megyei áttartalmi kirendelések élő sertést is árusítanak december 1-től kezdődően.

A szorgalmas munka gyümölcse

Rohamosan épül és szépül a sportliget. A tenispálya már készen is van, s a kosár- és kézilabdapálya is a befejezéshez közeledik.

Köszönet illeti Galambos elvtársat, aki fáradságot nem kímélve harcolt a sportligetért. Az utóbbi időben a vájáriskola vette át az építkezéseket, Szeteli Pál testnevelő tanár

vezetésével. Városunk újból gazdagabb és szebb lett egy létesítménnyel. A város sportszerető közönsége kíváncsian várja, hogy a piros salakon meginduljon az élet.

Nem sokáig kell erre várni, s ezt a fent említett elvtársnak, vájáriskolának és a többi társadalmi munkásnak köszönhetjük.

A jövő bányászai érdekében

17-én tanácskozássra ültek össze a Vájárstanulói Intézet nevelői és tanárai, hogy megbeszéljék a vájárstanulók intézetbeli életének megújítását. Szó esett a fegyverem lazaságáról, melyet a nevelői módszerek időnkénti szükség szerű változtatásával javítani lehetne.

A tanácskozáson elhangzottak olyan javaslatok, hogy a tanárok kisebb csoportok részére rendszeresen tartassanak kis előadásokat, a kultúrált magatartásról, tudományos világot és belpolitikai kérdésekről, egészségügyi kérdésekről, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom jelentőségéről.

Az egyik felszólaló beszélt a tanárok neveléséről, megemlítette, hogy ezen a téren hiányosság van, amit intézményesen meg kell oldani. A tanácskozás igen hasznos tapasztalatokat adott a munka további megújításához és az értekezlet elhatározta, hogy a jövőben hetenként legalább egyszer egy félórás értekezletet tartanak, ahol megbeszéljük a heti tapasztalatokat, és a követendő intézkedéseket.

Kiss Dezső
Várpalota állomás üzemgazdája.